加沙停火前景四大疑問

來源:新華社、半島電視台

停火能維持多久?

• 目前的停火協議沒有規定以色列從加沙地帶全面撤軍的時間 表,外界擔憂以方找藉口再次發動軍事行動。以色列國防軍14 日公然在加沙多地發動襲擊,造成至少9人死亡。

戰後重建如何展開?

 各方目前沒有就加沙重建的資金來源等作出任何安排,如何滿 足近兩百萬失去家園和生計的加沙民衆迫切的人道主義需求, 是停火後加沙治理的最大挑戰。

「兩國方案」能否落實?

• 美國和以色列要求將巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬斯)排除 在戰後加沙治理方案之外,這將加劇加沙與約旦河西岸分裂, 侵蝕「兩國方案」的基礎。以色列政府公開反對巴勒斯坦建 國,美國總統特朗普避談是否支持巴勒斯坦建國這一敏感問

如何影響地區態勢?

• 分析人士認為,如果國際社會能建立起可信的安全保障,那麼 這次停火有望緩解中東地區緊張局勢。但一旦停火破裂,戰火 可能會迅速擴大至黎巴嫩、敘利亞及紅海地區。



以軍襲加沙9死 哈馬斯斥破壞停火

美政府避談巴勒斯坦建國 和平前景難料

美國、埃及、土耳其和卡塔 爾領導人13日簽署一份文件,為 加沙地帶停火協議提供擔保。美 國總統特朗普稱,加沙停火第二 階段談判「已經開始|。然而, 以色列國防軍14日公然在加沙多 地發動襲擊,造成至少9人死亡。 巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動(哈馬 斯)批評以方違反停火協議。13 日簽署的文件幾乎沒有涉及下階 段具體措施,且完全沒有提及 「兩國方案」。有分析指出,加 沙停火前景脆弱,通往持久和平 的道路依然充滿曲折險阻。

【大公報訊】以軍14日發布聲明 稱,以軍當天上午在加沙城東部打死5 名越過停火線的「嫌疑人」,他們試圖 接近部署在該地區的以軍部隊。聲明 說,在試圖驅散這些「嫌疑人」無果 後,以軍開火以「消除威脅」 加沙居民不得接近以軍部隊。以軍還承 認在加沙中部打死「嫌疑人」。加沙南 部醫療人員透露,汗尤尼斯遭以色列無 人機襲擊,造成人員傷亡。據半島電視 台報道,當地時間14日凌晨以來,加沙 已有至少9人被殺害。

以色列自10日加沙停火第一階段 協議生效後在加沙「重新部署」部 隊,但仍控制加沙約53%的地區。據 半島電視台報道,由於以色列的軍事 行動摧毀加沙建築,大片空曠地區暴 露在以軍視野內,而以軍會向任何接 近其陣地的移動物體開槍。

以色列有違反停火協議前科

哈馬斯14日譴責以方繼續在加沙開 火的行為,批評其違反停火協議,並呼 籲各方監督以方行為。聯合國巴勒斯坦 被佔領土人權狀況特別報告員阿爾巴內 塞在社交媒體發文說:「以色列口中的 『停火』等於『你停手,我開火』。稱 之為『和平』既是對和平的侮辱,也是 一種轉移視線的手段。」她呼籲對以色 列實施制裁等反制措施,直至「佔領、 種族隔離和種族滅絕結束 |

多個國家和國際組織領導人13日 晚在埃及紅海海濱城市沙姆沙伊赫舉 行「和平峰會」。埃及、美國、土耳 其和卡塔爾領導人簽署一份文件,為 加沙停火協議提供擔保。土耳其總統 埃爾多安說,停火協議必須永久有 效,各方不得違反。他指出:「(以 往)以色列違反停火的紀錄非常糟 糕,這促使我們更加謹慎和細緻。如 果再次(在加沙地帶)進行種族滅 絕,以色列應該知道代價將是慘重 的。| 以色列和哈馬斯今年初曾達成 停火協議,但以軍3月恢復並升級對加 沙的軍事行動。

西班牙首相桑切斯14日表示,雖 然達成了加沙停火協議,但仍有很多 工作要做,西班牙將繼續維持對以色 列的武器禁運,直至整個停火進程能 夠得到有效鞏固。

▲以軍並未完全撤出加沙,外界擔憂以方重啟軍事行動。

加沙地帶重建資金無着落

埃爾多安和埃及總統塞西均強 調,「兩國方案|是解決巴勒斯坦問 題的唯一可行方案。然而,13日簽署 的文件並未提及「兩國方案」。特朗 普拒絕正面回答是否支持巴勒斯坦建 國。他在從埃及返回美國途中對記者 說:「很多人喜歡『一國方案』。有 些人喜歡『兩國方案』。讓我們再看 看。| 以總理內塔尼亞胡多次公開反 對巴勒斯坦建國。

卡塔爾外交部發言人安薩里14日證 實,加沙停火第二階段會談已經啟動, 將聚焦加沙安全保障、行政管理以及防 止衝突再次發生等內容。但對於如何實 現下一階段安排,特朗普在13日峰會期 間沒有提供任何具體答案,僅表示一些 與會領導人有意加入為戰後監管加沙治 理設立的所謂「和平委員會」。分析人 士指出,各方目前沒有就加沙重建的資 金來源等作出任何安排,如何滿足近兩 百萬失去家園和生計的加沙民眾迫切的 人道主義需求,是停火後加沙治理的最 (綜合報道)



印尼總統與特朗普私下對話曝光

【大公報訊】據路透社報道:美國 總統特朗普13日在埃及出席關於加沙停 火的「和平峰會」期間,與印度尼西亞 總統普拉博沃交談。由於講台上一個麥 克風沒有關閉,兩人私下談話的部分內 容意外被錄下。普拉博沃稱,希望與特 朗普次子埃里克見面,特朗普則承諾會 讓埃里克回電話。埃里克是特朗普集團 執行副總裁,而特朗普集團與印尼公司 有多個合作項目。英媒指出,特朗普重 返白宮以來面臨一系列關於利益衝突的 質疑。

根據現場視頻,普拉博沃詢問特朗 普:「我能見見埃里克嗎?」特朗普回 答說:「我會讓埃里克打電話給你。| 談話結束時,普拉博沃對特朗普表示感 謝,特朗普則說︰「感謝你,我的朋 友。我喜歡你告訴我的事。」尚不清楚 兩人談話內容是否涉及商業交易。據報 道,印尼MNC集團是特朗普集團的長 期合作夥伴。特朗普集團與MNC旗下 的房地產公司在印尼經營一個綜合度假 村項目,但印尼環境部今年2月因水資 源管理和環境問題下令暫停該項目開 發。這兩家公司遠在印尼巴里局用贺家 華度假村和高爾夫球俱樂部。

特朗普13日在「和平峰會|上發表 演講時,還將加拿大總理卡尼誤稱為 「總統」。卡尼事後糾正了特朗普的說 法,特朗普則開玩笑說:「至少我沒叫 你州長。|特朗普今年多次提出要把加 拿大變成美國「第51個州」,引起加方



普拉博沃交談

谷歌擬投資逾千億在印度建AI中心

【大公報訊】據美聯社報道:美 國科技巨頭谷歌14日宣布,將在未來5 年投資150億美元(約1170億港 元),在印度安得拉邦建設人工智能 (AI)數據中心和AI基地。這將是該公 司在印度有史以來規模最大的投資。 但有分析指出,美國和印度仍在關稅 問題上僵持不下,印度官員近期呼籲 民眾支持本國公司研發的谷歌競品, 或對谷歌在印度投資前景造成影響。

谷歌方面表示,將在印度港口城 市維沙卡帕特南建立該公司在印度的 首個AI數據中心,這也將是谷歌在美 國以外最大的數據中心,項目還包括 支持千兆瓦級數據中心的能源基礎設 施和光纖網絡。印度總理莫迪稱,這 項投資「符合印度躋身發達國家的願 景|。美媒稱,谷歌在全球AI競賽中 越來越重視印度,將其視為關鍵技術

和人才基地。谷歌行政總裁皮柴便是 印度裔人士。

美國總統特朗普8月對印度產品徵收高 達50%的關稅,莫迪隨即呼籲民眾支

美印近期因關稅問題關係緊張。



▲谷歌計劃投資逾千億,在印度建設AI中心。

資料圖片

推廣本國公司研發的谷歌競品,包括 雲端服務、電子郵箱、電子地圖等。 莫迪13日還在新德里接待了來訪的 加拿大外長阿南德,雙方同意改善雙邊 關係,並將農業、

持「印度製造」。印度官員紛紛開始

AI等列為優先合作 領域。2023年, 加印兩國關係因印 度錫克教領袖在加 拿大遇害而急轉直 下。如今,兩國均 受到美國關稅政策 衝擊。雙方表示, 在全球經濟不穩與 地緣政治緊張加劇 的情况下,建立穩 固且具韌性的雙邊 關係至關重要。

特朗普狠批《時代》封面照片「史上最糟

【大公報訊】據英國《獨立報》報 道:美國《時代》雜誌最新一期以美國 總統特朗普為封面人物,主題為「他的 勝利 | (His Triumph),聚焦特朗普在 促成以色列與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動

(哈馬斯)達成加沙停 火協議過程中發揮的作 用。但特朗普13日抱怨 《時代》選了一張「史 上最糟糕的照片|。

特朗普在其自創社 交平台Truth Social上 發文稱:「《時代》寫 了一篇關於我的還不錯 的報道,但卻選了可能 是史上最糟糕的一張照 片。他們讓我的頭髮 『消失』了,然後在我 頭頂上方放了某種漂浮 的東西,看起來像一項 漂浮的王冠,但非常小。真是怪誕!| 他還抱怨說,自己不喜歡仰拍的照片, 並表示這張照片「理應被點名批評」。 《時代》雜誌曾多次刊登對特朗普

不利的封面照。今年2月的一期《時代》



▲特朗普再次登上《時代》封 面,但對照片表示不滿 網絡圖片

雜誌封面讓億萬富豪馬 斯克坐在美國總統辦公 桌前,諷刺特朗普讓馬 斯克主導聯邦政府裁員 行動,數百萬政府僱員 任由馬斯克擺布。但在 最新一期雜誌中,《時 代》稱讚特朗普在加沙 停火問題上取得重大成 果。《時代》在X平台發 文稱,加沙停火協議可 能成為特朗普第二個任 期的「標誌性成就」, 並成為中東局勢的「戰 略轉折點」。